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ВСТУП 

Актуальність теми. Правильне мовлення є основою для всебічного та 

повноцінного розвитку дитини. Чим багатшим і наповненим є мовлення 

дитини, тим легше їй висловлювати свої думки і тим більші її можливості у 

пізнанні навколишнього світу. Опанування мовленнєвою культурою 

забезпечує повноцінність відносин дитини з однолітками та дорослими, 

підвищує активність її психічного розвитку (А. Богуш, Н. Гавриш, С. Цейтлін 

та інші).  

Оволодіння нормами і правилами рідної мови як засобом комунікації є 

одним із найбільших надбань дитини у дошкільному віці. Період 

дошкільного віку є найбільш сензитивним до засвоєння мови, тому якщо 

виникає певне відхилення хоча б на якомусь одному етапі розвитку 

мовлення, то перехід до інших, вищих етапів не може бути успішним. 

Виявлення стану сформованості  лексичного компоненту мовлення у 

дітей старшого дошкільного віку є важливим напрямком  сучасної  логопедії. 

Складність цієї проблеми пов’язана із великою кількістю мовних елементів, 

які входять до поняття "лексичний компонент" –  слова, які безпосередньо 

відносяться до тих чи інших предметів, їхніх дій та якостей; слова, які не 

мають прямої предметної співвіднесеності і позначають складні збірні 

поняття, суму якостей, ознак, явищ; слова, які близькі або протилежні за 

значенням (синоніми, антоніми, багатозначні, твірні та похідні). 

 Водночас, складність цієї проблеми опосередкована необхідністю 

розвитку у дитини певних вмінь для використання цих мовленнєвих засобів 

(слів). Передусім, це вміння правильно сприймати значення слова, адекватно 

добирати слова, вміння поєднувати слова між собою, не порушуючи 

семантично-граматичних та лексико-контекстуальних зв’язків 

(Л. Виготський, Д. Ельконін, А. Запорожець, Є. Соботович, Ф. Сохін, 

В. Тарасун, О. Ушакова, В. Ядешко та інші).  

Багато науковців (Л. Андрусишина, А. Богуш, Л. Вавіна, 

Л. Виготський, Н. Гавриш, Е. Данілавічютє,А. Запорожець, Л. Калмикова, 
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В. Тарасун, Є. Соботович, В. Тищенко, О. Ушакова, М. Шеремет та 

інші)стверджують, що нормальний розвиток лексики у дошкільному віці є 

запорукою успішного навчання у школі.  Наукові дослідження, вказують на 

постійне зростання кількості дітей дошкільного віку, які мають порушення 

лексичної складової мовлення (С. Архіпова, Л. Андрусишина, Г. Волкова, С. 

Герасімова, О. Дроздова, А. Кроткова, І. Марченко та інші). Внаслідок цього 

важливо визначити основні чинники, які впливають на розвиток лексики у 

дошкільників. 

Розвиток лексики в онтогенезі завжди був у колі наукових інтересів 

багатьох вчених (Ю. Аркін, А. Богуш, В. Бєльтюков, О. Винарська, 

О. Гвоздєв,А. Грищенко, Н. Дзюбишина-Мельник, М. Жинкін, М. Кольцова, 

М. Красноярський, О. Лєонтьєв, Л. Мацько, М. Плющ, С. Цейтлін, 

О. Ушакова, О. Шахнарович та ін.). За їх дослідженнями розвиток лексико-

семантичної системи мовлення дітей старшого дошкільного віку є 

наближеним  до лексико-семантичної системи дорослих. У нормі вважається, 

що старші дошкільники здатні до опанування такими лексико-семантичними 

категоріями як багатозначність, синонімія, антонімія, паронімія (О. Гвоздєв, 

Є. Соботович та ін.) 

Поняття та сутність лексичної системності та лексичних вмінь вивчали 

багато науковців (Г. Грибань, С. Заплатна, Н. Ільїна, О. Мілевська, О. Ткач, 

Є. Соботович, Т. Туманова, Т. Філічова, Г. Чіркіна, та ін.).У своїх 

дослідженнях вони вказують на порушення формування у старших 

дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення  лексико-семантичної 

системи та вмінь дитини орієнтуватися у її складній структурі. Не меншої 

складності набуває проблема діагностики стану сформованості лексичних 

умінь у дітей дошкільного віку, в тому числі, дітей з порушенням онтогенезу 

мовлення. 

Проблема розвитку лексики у дітей з мовленнєвими  порушеннями є 

предметом дослідження таких науковців як Г. Грибань, Н. Жукова, 

С. Заплатна, Н. Ільїна, С. Конопляста,  Р. Лалаєва, Л. Лопатіна, Н. Манько,  



5 
 

О. Мастюкова, О. Мілевська, Н. Серебрякова, О. Ткач,Ю. Рібцун, Л.  

Трофименко, Т. Туманова, Т. Філічова,Г. Чіркіната багатьох інших. 

Порушення лексичного компоненту мовлення характеризується 

несформованістю лексичних засобів мови, труднощами засвоєння лексичної 

семантики, наслідком чого є порушення формування вмінь правильно 

користуватись словами у власному мовленні та розуміти їх значення загалом 

(І. Власенко, Р. Лєвіна, Л. Спірова, Л. Хахілова та інші). 

Особливості діагностики сформованості лексичного компоненту 

мовлення у старших дошкільників із загальним мовленнєвим 

недорозвиненням широко вивчаються колі науковців та описані у працях 

(І. Брушневської, Г. Грибань, С. Заплатної, Н. Ільїної, К. Крутій, Р. Лалаєвої, 

Н. Манько, О. Мілевської, Л. Трофименко, Т. Філічової та багатьох інших. 

Таким чином окреслені проблеми обумовлюють актуальність 

обумовлюють здійснення дослідження на тему: "Особливості діагностики 

лексичних вмінь у дошкільників із загальним недорозвиненням 

мовлення". 

Мета дослідження – визначити зміст діагностичних завдань для 

виявлення стану сформованості лексичних вмінь у дітей старшого 

дошкільного віку.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Охарактеризувати сутність поняття лексичних вмінь. 

2. Здійснити науково-теоретичний аналіз проблеми діагностики стану 

сформованості лексичних вмінь у старших дошкільників з типовим 

мовленнєвим розвитком та з порушеннями онтогенезу мовлення. 

3. Розробити та апробувати методичне забезпечення для діагностики 

стану сформованості лексичних вмінь у дітей старшого дошкільного віку. 

4. Дослідити стан сформованості лексичних вмінь у старших 

дошкільників із типовим мовленнєвим розвитком та з порушеннями 

мовленнєвого розвитку. 
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5. Розробити методичні рекомендації щодо проведення діагностико-

корекційної роботи. 

Об’єкт дослідження – лексичні уміння у дітей старшого дошкільного 

віку. 

Предмет дослідження – методичне забезпечення для діагностики 

стану сформованості лексичних умінь у дітей із загальним недорозвиненням 

мовлення. 

Методи дослідження:  

− теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження стану вивчення досліджуваної проблеми, узагальнення та 

систематизація теоретичних положень; 

− емпіричні: здійснення констатувального експерименту за допомогою 

методичного забезпечення з досліджуваної проблеми; 

− метод математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

результатів діагностики та їх узагальнення. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у: 

− розширенні та доповненні наукових відомостей  про особливості 

розвитку лексичних вмінь у дітей старшого дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мовлення; 

− розробці, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній 

апробації методичного забезпечення для дослідження стану сформованості 

лексичних вмінь у дітей із загальним недорозвиненням мовлення; 

− систематизації діагностичних завдань відповідно до типів труднощів 

та складності лексичного матеріалу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та 

апробації діагностичних завдань для дослідження лексичних умінь у дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення, які можуть використовуватись 

логопедами дошкільних навчальних закладів з метою виявлення стану 

сформованості лексичного компоненту мовлення та профілактики порушень 

усного та писемного мовлення. 
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Експериментальна база.  Експериментальне дослідження 

проводилося на базі Кам’янець-Подільського закладу дошкільної освіти № 21 

«Золота рибка», учасниками якого стали діти старшого дошкільного віку з 

групи спеціального призначення для порушення мовлення та старшої групи. 

Апробація роботи: проводилась через публікацію у науковому 

виданні, виступ просвітницького характеру на батьківських зборах у закладі 

дошкільної освіти, презентацію методичної розробки на методичному 

об’єднанні вчителів-логопедів ЗДО м. Кам’янець-Подільський. 

Структура дипломної роботи: Дипломна робота складається із 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дозволили сформулювати такі висновки: 

1. Аналіз та узагальнення наукової літератури доводить, що розвиток 

лексики, а зокрема, лексичних вмінь у дітей дошкільного віку відіграє 

важливу роль у їх становленні як особистості, так як дана складова мовлення 

забезпечує формування комунікативних вмінь та є підґрунтям для успішного 

навчання у школі. 

2. Визначено, що лексичні вміння – це особливий вид мовленнєвих 

вмінь, які забезпечують орієнтування дитини у лексико-семантичній системі 

мови та опанування нормами та правилами лексичної сполучуваності. 

З’ясовано, що інтенсивний розвиток таких вмінь відбувається саме у 

дошкільному віці, тому це стає приводом для пошуку вирішення питання про 

особливості їх діагностики. За умови нормального мовленнєвого онтогенезу 

сформованість лексичних вмінь у дітей старшого дошкільного віку 

передбачає розуміння ними значень окремих абстрактних понять, 

багатозначних слів, переносних, образних значень слів, антонімів та 

синонімів тощо. Також диференціація цих значень залежно від їх вживання у 

словосполученнях та реченнях та доцільне вживання у власному мовленні. 

3. Відповідно до зазначеної проблеми нами було проведено аналіз 

наявних діагностичних методик спрямованих на дослідження лексичної 

складової мовлення у дошкільників із ЗНМ. Це дозволило нам визначити та 

узагальнити особливості розвитку лексики у дошкільників із ЗНМ та 

труднощі, з якими вони стикаються. На їх основі даного аналізу і узагальнень 

нами було розроблено методичне забезпечення для діагностики стану 

сформованості лексичних вмінь у старших дошкільників з типовим 

мовленнєвим розвитком та із ЗНМ та проведене експериментальне 

дослідження серед вказаної категорії дітей. 
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Здійснивши аналіз результатів констатувального експерименту, нами 

було встановлено, що рівень сформованості лексичних вмінь у дошкільників 

із ЗНМ є значно нижчим, аніж у дітей із ТМР. Серед дошкільників із ЗНМ 

відсоткове співвідношення отриманих результатів складає 30 % високого 

рівня,  50 % середнього та 20 % низького. У дітей із типовим мовленнєвим 

розвитком такі показники є порівняно вищими і складають 70 % з високим та 

30 % з середнім рівнем сформованості лексичних вмінь. Низького рівня у 

дітей з нормою виявлено не було.  

Порушення розвитку лексичних вмінь у старших дошкільників із ЗНМ 

проявляється у звуженні семантичних полів, буквальному розумінні 

переносних, образних значень або однозначному розумінні полісемантичних 

слів, у неможливості пояснити значення окремих слів, у нездатності 

адекватно і точно добирати слова у реченнях, у порушенні норм лексичної 

сполучуваності. 

Дошкільники із ЗНМ здебільшого не вміють встановлювати 

парадигматичні зв’язки, переважно користуються словником побутового 

рівня, а при поясненні окремих слів спостерігається стереотипність 

висловлювань. У більшості випадків вони не можуть скласти речення із 

зазначеними поняттями, не вміють визначати відмінності та подібності 

лексичних значень.  

Також було виявлено, що найкраще діти із ЗНМ оперують 

абстрактними поняттями (радість, дружба, перемога), а найменше 

розуміють слова, які позначають стани, почуття і переживання (співчувати, 

переживати, турбуватися, оберігати, піклуватися). Більшість дітей даної 

категорії переважно потребували використання допомоги зі сторони 

дорослого, яка надавалась у формі навідних запитань, уточнень, підказок, 

наданням зразків виконання завдань. 

У процесі діагностики було зафіксовано певні труднощі з якими діти 

стикалися у ході виконання завдань. Ці труднощі виникали як через великий 

обсяг діагностичних завдань, складність лексичного матеріалу, так і через 
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фізичне та психологічне навантаження, що проявлялось у нервово-

психологічному виснаженні та швидкій втомлюваності. 

4. Аналіз виявлених результатів та зафіксованих труднощів зумовив 

нас до розробки методичних рекомендацій щодо здійснення процесу 

діагностики та використання запропонованого методичного забезпечення у 

подальшій корекційній роботі. Відповідно до виявленого рівня 

сформованості лексичних вмінь у дошкільників із ЗНМ, ми здійснили 

розподіл діагностичних завдань на ІІІ блоки залежно від рівня складності та 

запропонували схеми проведення діагностико-корекційного процесу. 

5. Проведене дослідження не охоплює всіх питань зазначеної 

проблеми. Розробка корекційних методик на формування лексичних вмінь у 

старших дошкільників із ЗНМ та їх апробація в умовах спеціальної чи 

загальної освіти є перспективою для подальшого дослідження поставленої 

проблеми. Велику увагу необхідно приділити розробці нового методичного 

забезпечення та удосконаленню існуючих методик, а також їх систематизації 

за різною спрямованістю для більш детального вивчення проблеми 

діагностики лексичної складової мовлення. 
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